

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apt.º de Correos, n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Miércoles 7 de Octubre de 1936

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

Año XXXVIII.—Núm. 12.293

De la Alcaldía

Los honores que concede la Ciudad al Ilustre coronel Don Ciríaco Cascajo

El Sr. Sarazá Murcia nos ha dicho: «He visto en la Prensa, que se comenta el error involuntario padecido a la hora de nombrar hijo adoptivo de Córdoba, al que lo es natural de esta gloriosa Ciudad, don Ciríaco Cascajo, y tengo que advertir que en el acto mismo en que el artista Díaz Peno me entregó el bello diploma en que consta designación tan honrosa para Córdoba y para quien la recibe, propuse a mis compañeros de Gestora la rectificación del acuerdo de 7 de Septiembre y por tanto del texto del pergamino que lo proclamaba».

Don Ciríaco Cascajo, ostentará el título de preeminencia entre los vecinos sus connaturales, de HIJO-PRECLARO Y PREDILECTO de nuestra Ciudad, que vale tanto como proclamarle uno de los cordobeses más ilustres, famosos y dignos de admiración y respeto al par que de los más apreciados por su Patria menor.

El error ha quedado pues, deshecho».

Fue EL DEFENSOR el periódico que anoche descubrió el error a que el señor Alcalde alude, y lo descubrió hablando con el Hijo preclaro y predilecto de Córdoba, que en frase muy castiza nos dijo: «Pero si yo soy un cordobés como el «Guerra!»».

Nos place esa intervención y más aún la rectificación hecha por el actual Ayuntamiento declarando Hijo preclaro y predilecto de Córdoba al coronel Cascajo.

Córdoba no pagará nunca aquel acto del 18 de Julio ni los subsiguientes con que el dignísimo Gobernador militar de esta Plaza y provincia salvó a nuestra ciudad, y los cordobeses tenemos que mostrarle nuestra gratitud y reconocimiento siempre.

Y de ello no somos nosotros los que lo proclamamos. Será la historia quien se lo reconozca en toda su vaña, como recordará que fue el primero que declaró el Estado de Guerra en España con todas sus consecuencias para este tan anhelado movimiento salvador.

GOBIERNO MILITAR DONATIVOS DE PALENCIANA

En metálico, 825 pesetas. En oro, tres monedas aforadas de 25 pesetas, un octavo de onza; tres de diez y seis avos y 656 gramos en varios objetos de oro.

Este donativo ha sido dado por un pueblo modesto, siendo más de agradecer porque su recaudación ha sido entre las clases más humildes, que no han vacilado en dar todo lo que poseen en beneficio del Ejército salvador de España. Mil gracias a todos.

En el día de hoy ha hecho entrega en este Gobierno Militar don Federico de las Morenas, Director de la Azucarera San Rafael, la cantidad de quinientas pesetas, para la suscripción a favor del Ejército y pueblo salvador de España, dándole las más expresivas gracias por dicho donativo en nombre del Ejército y mío propio.

Los operarios de la Azucarera de San Rafael han hecho entrega a mi Autoridad de pesetas trescientas sesenta y cuatro con setenta y cinco céntimos, a beneficio de la suscripción Nacional, teniendo presente que es el segundo donativo que han hecho para el Ejército salvador.

Digna de elogio es la conducta de este personal pero, aun lo es más tenerlo presente que procede de clases modestas que dan cuanto pueden sin vacilar y en favor del Ejército, demostrando una vez más su patriotismo.

Don Francisco P. Montero Millán ha entregado en este Gobierno Militar 60 pesetas, de ellas 50 para la suscripción en favor del Ejército salvador y 10 para las Viudas de la Guardia Civil. Rasgo que merece todas las alabanzas y por lo cual le da las gracias este Gobierno Militar.

Han sido entregadas 5.000 pesetas por la Casa Barrera y Luque, para ingresar en la suscripción del Ejército (3.ª entrega), por todo lo cual este Gobierno Militar da las más expresivas gracias a dicha casa comercial.

Córdoba 5 de Octubre de 1936.—El Coronel Gobernador Militar.

CASANA, DENTISTA
Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Un privilegio del Papa para España

El Papa concede la Bendición Apostólica a todos los españoles perseguidos, y a los sacerdotes un privilegio, especialísimo para celebrar la Santa Misa en caso necesario.

El M. R. P. Provincial de los Capuchinos de Andalucía, ha recibido de su Rdo. P. General Predicador Apostólico, una comunicación que interesa mucho a los sacerdotes. Dice así:

Muy Rdo. Padre: Le podemos anunciar que S. S. el Papa, con Rescripto 22 de Agosto de 1936, se ha dignado conceder a todos los sacerdotes de España, seculares y regulares, que en los lugares donde hay la persecución religiosa, puedan celebrar la Santa Misa «sine ara sacra, sine vestibus sacris, utendo loco calcis, vaso vitreo decenti», si no pudiesen celebrar de otro modo.

Al propio tiempo, el Santo Padre ha otorgado una especialísima Bendición a todos, los sacerdotes y fieles perseguidos, para confortarlos y fortificarlos en tan dolorosas circunstancias.

Como es tan difícil la comunicación con España, rogamos a V. R. que haga conocer esta especialísima facultad a todos los sacerdotes que le fuere posible, particularmente a los nuestros de Andalucía y de las demás provincias españolas.

Dios se lo pague. Le saluda atentamente y queda de V. P. M. Rda. afectísimo y s. s.

FR. VIRGILIO DE VALSANGARA
Min. Gen. O. M. Cap.

Gobernador Militar A las filas

El Excmo. Sr. General del Ejército de Operaciones de Andalucía en telegrama de 4 del actual, me dice: «A fin de evitar dudas sobre individuos llamados a filas, se concretará a continuación los que se encuentran se presenten en esos cuarteles según órdenes dadas por esta División, de biendo licencia se todos los demás. Soldados haber cupos f. s., reemplazo 1933, 1934 y 1935; cupo instrucción, reemplazo 1933, 1934 y 1935; cupo f. s., reemplazo 1933 y 1935; cupo instrucción reemplazo 1935. Acuse recibido».

Lo que se hace público para conocimiento de todo el personal a que afecte esta disposición.

Córdoba 5 de Octubre de 1936.—El Coronel Gobernador Militar.

EN EL AYUNTAMIENTO Recepción en honor de los defensores de Toledo

Ayer tarde se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor de los valientes defensores del Alcázar de Toledo, que resultó brillantísima.

Concurrieron todas las autoridades de Córdoba, el Ayuntamiento en pleno y distinguidas señorías.

No publicamos nombres dado el poco espacio de que se dispone por la escasez de papel.

Durante la recepción desfiló una sección de la columna del comandante Redondo con banda de tambores y música.

En la planta baja del Municipio la banda municipal interpretó diversas composiciones entre ellas los himnos de Falange y Requeté.

El alcalde señor Sarazá Murcia y demás gestores hicieron los honores, obsequiando a los «bravos» oficiales con un lunch.

Ante las aclamaciones del público que, a pie firme, a pesar de la lluvia, estaba situado delante de la fachada de las Casas Consistoriales, salieron a los balcones las autoridades siendo vitoreadas, así como los bravos caudatos de Toledo, don Ciríaco Cascajo, general Francisco Espantado, etc.

Terminado el acto desfiló nuevamente ante las autoridades e invitados, la compañía de Requeté, y las centurias de Falange Española.

FELISA MONTILLA
AUXILIAR DE MEDICINA
CALLE MÉRIDA, 11. TELÉF. 1347

Los Amigos de España Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrece una oportunidad de una fundación para el progreso de los artículos

Calle Mérida, núm. 11. Telef. 1347
CÓRDOBA

Habla Queipo de Llano

Hoy tenemos también pocas noticias.

La única nota impresionante del día es el éxodo de los niños madrileños hacia Valencia, para ser atendidos por el Socorro Rojo. «¡Pobres niños! Entregados a maestros sin conciencia van a recibir una educación que mate en ellos todo sentimiento honrado.

Pues todavía me inspiran más lástima esos otros niños a quienes se obliga a ir al frente, so pena de ser asesinados como «fascistas». Es una pena que naciones que se dicen civilizadas, no se hayan impuesto ya a esa canalla.

Realmente, eso refleja la desesperada situación de los rojos. Y lo mismo puede decirse de sus medidas exigiendo la prestación personal de los vecinos en las trincheras, y de las reclusas que están haciendo en Barcelona, Valencia y Ciudad Real, y de esos anuncios que cubren las fachadas de las casas diciendo: «Las balas corren más que los que huyen», lo que prueba que huyen. «De cada mil disparos solo uno hace blanco». Y «Los silbidos de las balas no matan», de sus milicianos.

Ayer embarcaron en Barcelona siete rusos que regresan a su tierra, porque no quieren seguir con los marxistas españoles. Con este motivo hubo en el muelle ruidosas manifestaciones de protesta contra los rusos, (de las que habló anoche EL DEFENSOR).

En Bilbao, tenía Prieto la costumbre de comunicarse diariamente con una emisora, servida por el comunista Luis Díaz. Hoy hace saber éste que no se moleste en llamar en el sucesivo, porque se ausenta y no podrá contestar.

Han pasado a Francia Terradellas, Domènec y otros dirigentes de la Generalidad. Y si Companys no ha hecho «va lo mismo», es porque no le dejan. Y las señoras de Araquistain y Álvarez del Vayo están veraneando en Biarritz, para dar a los extranjeros una muestra de lo bien que se está en Madrid.

De guerra hay bien poco, lo que no impide que el parte oficial marxista sea cada día más extenso.

Me limitaré a lo que dice del frente sur, y ahí van unos botones de muestra. «Dos baterías enemigas que hostilizaban a nuestras fuerzas en Montoro, fueron desmontadas y destruidas por nuestra Aviación». Y debo recordar que no tenemos artillería en Montoro, sino en Alcolea, 33 kilómetros más atrás; y esas piezas, ni han sido desmontadas, ni apenas hostilizadas, porque están bien protegidas.

«Hemos destruido una pequeña columna motorizada enemiga en la parte oeste de Montoro, hacia Bujalance, Pozoblanco y Bémez». Estos cuatro pueblos vienen a formar sobre el terreno como una cruz gamada, y para rodearlos habría que tender una línea de ochenta kilómetros, aproximadamente. «Qué pequeña columna es esa a que se refiere el parte oficial marxista?»

Parece mentira que diga estas cosas Indalecio Prieto, que aunque sea un malvado, tiene talento.

Pero old esto otro: «Frente de Aragón.—Nuestras tropas permanecen activas, por ahora, en este frente, excepto algunos ataques de nuestra aviación en Alcañiz y Castro. Nuestra artillería de Barbastro cañoneó Jaca con alguna violencia». Como de Jaca a Barbastro hay lo menos cien kilómetros en línea recta, o disponen de los famosos «Berthas» de la Gran Guerra, o Indalecio no sabe una palabra de Geografía y está haciendo el ridículo más espantoso.

En rigor, lo único importante del día de hoy ha sido un avance de nuestras tropas por la carretera de Talavera hacia Madrid, habiéndose apoderado de Quismondo, Santa Cruz de Retamares, Fuensalida, Noves y Portillo, a la derecha de la carretera. En esta operación, según el parte oficial que he recibido, encontraron bastante resistencia del enemigo, pero tuvimos muy pocas bajas. En cuanto al enemigo, no ha sido posible contar el número de muertos y material hallado, porque la operación terminó ya de noche; pero se sabe que han sido considerables.

Por aquí hemos realizado otra pequeña operación, que contradice el parte oficial marxista, según el cual ellos han tomado Todas y Limones, rechazando al enemigo. Esos pueblos fueron tomados al enemigo, y este intentó recuperarlos hoy, siendo rechazado con pequeñas bajas por nuestra parte. Pero como todas las operaciones en que se ordenadas desde Madrid, sin duda el Canallero, al ordenarlas, decidió atribuirse la victoria en el parte oficial. Y ni han tomado esos pueblos, ni los tomarán.

Las columnas gallegas que operan en Asturias han dominado ya el desfiladero de Peañafor, y espero que

Córdoba a su Patrona

Suscripción que anualmente abre el DEFENSOR para los cultos a la Patrona de Córdoba y que este año se aplicarán para impetrar su Patronato para el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Suma anterior 1.047'75.
Todos los que siguen contribuyen con una peseta.

Don Lucas González Muñoz, señorita Gracia González Muñoz.
Suma y sigue 1.049'75.

ahora cambiarán radicalmente las cosas en aquella región; pero el enemigo ha atacado nueva y furiosamente la capital, siendo rechazado nuevamente, a juzgar por el parte en que el general Aranda felicita y elogia a los esforzados defensores de Oviedo.

En Bilbao siguen su marcha normal las operaciones, habiendo avanzado una columna de Valmaseda a Sopuerta, para cortar las comunicaciones entre Vizcaya y Santander.

En Aragón, los marxistas aseguran, por séptima u octava vez, que han tomado el desfiladero de Quinto, haciendo prisioneros a sus sescientos defensores; pero es tan falso como de costumbre. En Navalperal hemos bombardeado las posiciones enemigas. Y, en el Sur, hay lo que dije antes.

El sargento jefe del puesto de Almendral (Badajoz), con cuatro guardias civiles y ocho falangistas, dieron una batida por la sierra de Monsalud y finca «Doña Elvira», cogiendo a 25 rojos, entre los que se hallaban los principales dirigentes marxistas de aquel pueblo y los asesinos del capitán López Vieira.

Mi felicitación a ese sargento y a sus hombres.

Y no hay más. No quiero hacerme eco de bulos que recogen algunas radios y periódicos.

En todas partes hay calma, precursora de una tempestad, que estallará muy pronto. ¿Dónde? Eso, ya lo veremos.

El marxismo sigue extendiéndose por todas partes: En París, el domingo hubo una manifestación que costó más de diez mil bajas, por los choques entre los comunistas y los «Cruces de fuego», que defienden la dignidad de Francia contra los capitalistas que quieren su ruina. A estos buenos franceses, que están haciendo lo mismo que aquí nosotros, les envío mi sincero aplauso.

Rumania sufre también la plaga roja; y en Bucarest se ha registrado una manifestación anticomunista, pidiendo al Gobierno que se oponga al enemigo mundial n.º 1.

Hasta en Londres ha habido, por analogas causas, otra manifestación, alborotos y víctimas.

El profesor de Derecho Internacional de la Universidad de Buenos Aires, don Adrián Escobar, ha publicado en la Prensa un documentado artículo, demostrando que el Gobierno de Burgos es el único legítimo que hay en España. Y es natural que un profesor de Derecho Internacional hable así, porque es público y notorio que en la España roja no hay más que un «gobierno nominal» y de la más desenfrenada anarquía; en medio de la cual se cometen a diario, y con absoluta impunidad, los crímenes más abominables.

Álvarez del Vayo en vista de lo mal que ha quedado en Ginebra, ha declarado en París que el gobierno de Madrid no es tan rojo como se cree puesto que de él forma parte un nacionalista y estos son de derechas.

Los nacionalistas son más criminales que los comunistas, no son de derechas y aunque se llamen católicos no pueden serlo los que se alian con los sacrilegos criminales que matan sacerdotes y queman templos.

Los excombatientes franceses han dirigido a Mr. Blum un escrito protestando contra el apoyo que prestan a los marxistas españoles al permitir el paso de armas y municiones por la frontera de Cataluña.

Unos periodistas ingleses me han contado cosas que vieron en el puente internacional de Irún durante el sitio de San Sebastián. Los rebeldes llegaban a tierra francesa y los guardarmos ni los desarmaban ni los internaban. Por el contrario llegaban oficiales marxistas y les obligaban a volver al teatro de la lucha.

Los niños llegaban a Irún llevando en la mano añejas robadas que entregaban a sus madres. Y vieron esos periodistas como milicianos rojos eran transportados a través de tierra francesa a Barcelona.

Dijo luego el general que Largo Canallero impuso a la Pasiónaria las insignias de comandante honorario del ejército rojo.

Terminó la charla dando cuenta de donativos de empleados y obreros.

PISO
Arriendo en el Paseo de la Victoria, núm. 8 (lado Oeste).

La francmasonería y España

Traducimos de un artículo publicado en el periódico de París «Grincoire», lo que sigue:

Muy recientemente, el Consejo de la Orden del Gran Oriente de Francia y el Consejo Federal de la Gran Logia de Francia, efectuaron una diligencia oficial cerca de un miembro del Gobierno francés.

Provistos de «plenos poderes», estos pontifices de las obediencias masonicas, venían en nombre de sus hermanos los masones españoles, a hacer una tentativa suprema.

Se trataba de recabar del Gobierno francés, la obediencia, sin plazo alguno, a la orden del nuevo gobierno de Madrid; es decir, de intervenir en la península, por envíos de armas y municiones, con el fin de salvar a la francmasonería acorralada.

El gobierno de Madrid cuenta, en efecto, entre sus miembros seis masones: Largo Caballero, Julio Álvarez del Vayo, Indalecio Prieto, Angel Galarza, Juan Negrín y Giral.

El Estado de sectarismo anarco-comunista, que ha provocado en España la reacción de los elementos de orden, era sabiamente, y desde hace mucho tiempo, alentado por los templos masonicos.

Cataluña, con sus logias compuestas de afiliados de la F. A. I., se ocupaba de estimular el celo de nuestros francmasones de la calle Cadet y de la calle Puteux.

Ya en 1935, el convento de la Gran Logia de Francia, había hecho estudio por las logias la siguiente cuestión: «La transformación del actual régimen social.»

En el informe de la Logia «Italia», a la cabeza de la cual figura Angeloni consejero del Tribunal Supremo de Roma y que se halla refugiado en París, es el que fué adoptado, entre todos los informes por el Consejo federal de la Gran Logia de Francia.

Este informe sacado en consecuencia la necesidad de la revolución mundial para transformar los regimenes capitalistas actuales, en marxismo comunista, del cual «Moscou nos ha dado un ejemplo tan magnífico» (sic).

Un poco más tarde, la Logia española «Francisco Ferrer», de la Gran Logia de Francia, presentaba un informe avanzado sobre «la defensa nacional y la política internacional».

Pues bien, los iniciados saben, que la Logia Francisco Ferrer había tomado, hace tiempo, como «garante de amistad» al masón Companys, Presidente de la Generalidad de Cataluña.

Aparte de esto otra logia española que celebra sus reuniones en la Rue de Puteaux, la logia «Plus Ultra», hizo adoptar un informe extremadamente violento, sobre el peligro fascista.

Los iniciados saben también, que el «garante de amistad» era esta vez, Manuel Azaña, el presidente de la república española.

En el mismo sentido se pronunciaron la Logia Yugoslava «General Peigne», las cuatro logias bolcheviques «Rusia Libre», «Estrella Polar», «Lotos» y «Astee», la otra Logia italiana «Italia Nueva» y en fin, la famosa logia alemana «Goethe». Estas presentaron unos informes coincidentes todas en la necesidad de la revolución mundial, es decir, de la destrucción del orden establecido y su reemplazamiento por el de Moscou.

Estas logias están llenas de refugiados, la mayor parte antiguos diplomáticos u hombres políticos, como los masones Campolungni, Turati, etc.

Así, los éxitos electorales del frente popular eran, de cierta manera, la vanguardia de las elecciones francesas de 1936 y el primer paso hacia Moscou, de la cual la Masonería internacional se ha hecho la admiradora y el furriel.

Esto explica las campañas de los periódicos extremistas, de el «Petit Journal» hasta el «L'Oeuvre», del «Populaire» a el «Humanité», en los cuales puitan los francmasones y obedecen ciegamente a la consigna: «Salvemos los hermanos españoles cueste lo que cueste».

Tribunales

Juicios para mañana:
Sección 1.ª.—Baena, atentado; contra José Navea Pareja. Defensor señor Espina.

Baena; hurto; contra Casimiro Aceituno. Defensor señor Espina.

Sección 2.ª.—Aguilar, robo y lesiones; contra José Postigo García y otros. Defensor señor Delgado Sánchez. Procurador señor J. Roldán.

Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alfaro, 33
(Frente al Banco de España)

Por los pueblos de Andalucía

(A mi amigo el comandante de Intendencia Francisco Márquez, gran patriota.)

Y de Córdoba precisamente, donde ha dejado huella en la piedra marcada y baba la serpiente moscovita con más o menos intensidad, hemos hecho una excursión, que, Dios mediante, ni será la primera ni la última. Así lo quieren y lo permiten azares de esta guerra cruenta y santa al mismo tiempo; aunque se den de bofetadas ambos vocabios. Más que en las capitales mismas, se nota en los pueblos agitado el pulso del patriotismo, más vivo el amor a la amada Patria y hasta más encantadores los afectos, las posturas, las notas de alegría vibrante.

Chiquillos uniformados, centurias falangistas que marchan a compás, mostrando las flechas en el pecho, que sueñan sean convertidas en rosas de fragancia exquisita, boinas rojas sobre las testas nobles de chicos de barbas rizadas, de patillas a lo «bocajacha», arcángeles en carne humana que a la diestra y al par que el fusil, llevan el libro de la tradición, todos alegres, todos reidores, como acabados de venir a la vida, contentos de haber nacido a la paz y en la misma hora del nacimiento de la Patria. Las mismas calles engalanadas con banderitas, las plazas, esas plazas inconfundibles donde estremen los mocitos la chaquetilla y antes la capa, para requebrar a las mozas que todavía se ponen flores en el pelo sin cortar; plaza, semillero de amores donde tantos juramentos se hicieron, donde con hilos misteriosos y sutiles se unieron tantos corazones, punto de partida de cientos de generaciones, plazas donde invariablemente luce el templo parroquial y no muy lejos el cabildo, el otro templo levantado en la edad media para que se asentaran las corporaciones y los gremios a la sombra de la cruz, pueblos donde no falta un castillo, muy alto, nido de cigüeñas, ennoblecidos otra vez, con el llamero bendito de un girón de cielo rojo y amarillo.

Última que las primeras lluvias hayan deslizado en las almas dejen de melancolía, que se aumenta al contemplar por los veredones y caminos el paso de las vendimadoras, porque nos dice todo esto al sumirnos en un crepúsculo breve, lleno de luces y figuras de cuentos de hadas, que caerán las hojas, vendrán los heladores fríos de la muerte que acaben con el año más grande y célebre de nuestra historia. Y nos parece, al regreso de estos pueblos, mientras el auto corre más veloz de lo que desearíamos, son estas las últimas pinceladas de negrura, los últimos vahos calientes que llegan de la anti-España y que pronto... muy pronto, caerán para no volver a levantarse de nuevo los enemigos como corre el otoño, con la fugacidad del crepúsculo. Pronto, muy pronto pasaremos.

MANUEL BARBERA.

De la Alcaldía

LA ELABORACION DEL NUEVO PRESUPUESTO

Desde hace varios días y dedicándole no pocas horas en cada jornada, preparo con los gestores que me ayudan a la Administración municipal, el proyecto de presupuesto para 1937, fija la vista en el panorama que para las fuerzas económicas vitales de nuestra comarca ofrecen las circunstancias rodadas en lo que va de año. Cuando un pueblo se halla en la línea de combate y atento a necesidades imperiosas para su vida tan ineludibles como inapagables, su capacidad contributiva a los gastos ordinarios de la existencia en colectividad, cede y cae. El presupuesto municipal para el año entrante, tiene forzosamente que ser, sin que se desatienda ningún servicio público, un gesto de austeridad. No obstante el cúmulo de créditos impagados que arroja un corte de cuentas a 18 de Julio y que ya se hará público, la nueva ley económica municipal para 1937, se polarizará entre cifras bastante más bajas que las que hoy constituyen su resumen de gastos e ingresos.

Cuando a fuerza de ser parcos y de pagar a todo acreedor con firmeza automática, el crédito municipal suba, tiempo será de hacer el presupuesto del marco en que se le ha de encerrar durante el año de 1937.

UN RASGO DE GENEROSIDAD
Esta Alcaldía se complace en hacer pública su gratitud a los industriales don Antonio Mira Dorado y don Juan Aroca Avila, por el espléndido donativo de mil pastillitos de jamón, que hicieron a la misma, al objeto de obsequiar a los heroicos defensores del Alcázar de Toledo, con motivo de su visita a estas Casas Consistoriales, rasgo de generosidad que les honra y enaltece.
Córdoba 7 de Octubre de 1936.

Información por radio

Situación militar

Fronte de Asturias.—Se cumplieron los objetivos por parte de las columnas gallegas.

En Oviedo, después del ataque del domingo, hay tranquilidad completa. El enemigo ha sido rechazado con dureza y eficacia.

Vizcaya.—Ocupamos Berriatna. Navalperal.—En un contraataque rechazamos al enemigo.

Ahora les faltan campanas

Galarza ha ordenado la fabricación de potentes sirenas para avisar los bombardeos, pues como se quemaron los templos, ahora no hay campanas que anuncien el peligro.

El vecindario está consternado ante los aviones nacionales, cuyo bombardeo ha sido muy eficaz, sobre todo en los aeródromos y estaciones del ferrocarril.

Oro

Se han llevado de Madrid los criminales más de 30 millones entre lo robado en Bancos y Museos.

De Madrid salió para Cartagena un avión, llevando oro que ha quedado a bordo de un buque ruso. El embajador ruso tiene barcos de su país en Valencia, Cartagena y Barcelona, para que sirvan de refugio cuando quieran abandonar España los dirigentes marxistas.

Buques

Un barco nuestro ha detenido al salir de Málaga a un pequeño barco pirata y lo ha conducido a Cádiz.

La base naval de Cádiz ha comunicado a los barcos que se hallan en los puertos rojos de Levante que abandonen esos puertos, pues serán bombardeados a partir de hoy.

Casablanca. El buque pirata «Gravina» está averiadosísimo. No podrá repararse en este puerto. Tiene destruida la popa.

En este hospital desembarcó 40 heridos y de ellos 30 graves.

Viveres

Se ha hecho público un aviso del Ayuntamiento de Madrid para que en el plazo de quince días se retiren viveres, siendo imprescindible una tarjeta del jefe del frente popular.

Asesinados

Valencia.—El comité popular ha asesinado, según datos oficiales, a seis mil personas de orden.

Barcelona

Se rumorea de que ha sido fusilado el exministro Barnes, por haber dado orden el 34 de que fuera fusilado Pérez Farrás.

Cunde la indisciplina en las milicias rojas.

Regresaron a Madrid, Prieto y el ministro rojo del trabajo.

En esta capital se reunieron con Companys, Venturita, Durruti y otros

que tienen intervención en asuntos de guerra.

A las escuelas se han puesto nombres tan antipedagógicos como los de Marx, Ferrer Guardia y otros análogos. Se pensó en variar los nombres de todos los pueblos catalanes que tienen nombres de santos y como esto ofrecía muchas dificultades, solo se ha variado el de San Juan de las Abadesas.

Perpiñán.—En Cataluña dominan los elementos anarquistas.

Han desaparecido las banderas rojas y solo queda la rojinegra. Es obligatorio usar los emblemas de la Fal.

Varias notas

Coruña.—Se ha normalizado el tráfico marítimo.

San Juan de Luz.—Llegaron huidos de Lequeitio 22 marxistas. A Bayona han llegado 250 de Bilbao.

Se sabe que las bajas de los marxistas, en la toma de Toledo, fueron 5.000.

Lisboa.—Han llegado dos paquebots procedentes de América. Conducen españoles que vienen a ponerse a disposición del Gobierno de Burgos.

Viene entre ellos D. Federico García Sanchiz, a poner su pluma y su elocuencia al servicio de la Patria.

Paraguay.—Los comunistas preparaban una huelga general próxima para producir disturbios. Han sido detenidos.

Luis Lúcia

Zaragoza.—El exministro Luis Lúcia, que telegrafió al gobierno de Madrid condenando el movimiento nacional cuando se inició y adhiriéndose al gobierno, ha huido perseguido de los rojos y protegido por el consul de Yugoslavia.

Una pregunta

Paris.—Un diputado ha preguntado al gobierno francés que quien paga los gastos de los refugiados rojos de España.

Estos han costado ya a la vecina república más de tres millones de francos.

Pregunta si estas cantidades van a ser reembolsadas o el gobierno francés se apoderará del oro español.

Hacia Madrid

Toledo.—Salieron ayer mañana las tropas de Berge, la columna del teniente coronel Asensio, tomó Huétar, Fuensalida y Portillo.

La de Barrón tomó Noves y la de Delgado Quismondo. Las tres columnas las mandaba el general Varela.

En Huétar y Noves hubo gran resistencia de artillería.

A las cinco de la tarde un tabor de regulares ocupó Santa Cruz de Retamar, que está en la primera parte de la línea de defensa de Madrid y a 16 kilómetros.

Se hizo la noche y no pudo clasificarse el material ni contar las bajas enemigas.

Aeródromo

El personal y material del aeródromo de Getafe han sido trasladados, porque este aeródromo a consecuencia de los bombardeos de la aviación nacional ha quedado casi deshecho y no se puede aterrizar ni despegar en él sin peligro.

Tradicionalistas

Viena.—Llegó a esta ciudad una delegación formada por 10 carlistas, procedentes de España para ponerse en contacto con la dinastía de los Borbones residentes en Austria, que han de dar el pretendiente al trono.

Después de la muerte de don Carlos Alfonso de Borbón, es el hermano de la ex emperatriz Zita, Príncipe Javier de Borbón, quien tiene más probabilidades para ser elegido.

De Sociedad

Mañana Santa Brígida, son los días de la señora Jiménez Vázquez de la Torre y de la señorita Alfaro Guzmán.

—Regresó de Santallaña doña Josefa Amaya.

En Baena ha entregado su alma a Dios don Manuel Valverde Gálvez, que contaba 59 años de edad.

Fue nombrado coadjutor de la parroquia de Santa María la Mayor y capellán del Colegio del Espíritu Santo el año 1909.

Recientemente sufrió una afección a la vista que le tenía casi inutilizado por completo.

Descanse en paz su alma y reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

Y DEL

HOSPITAL PSIQUIÁTRICO

Tiene su consulta de

ENFERMEDADES DEL SISTEMA

NERVIOSO

Gran Capitán, 6

Consulta de 11 a 6 — Teléfono 23-61

Posadas

(Conclusión)

Cerró el acto el señor cura párroco don Fermín Urbano, con unas elocuentes y sentidísimas palabras.

Dijo que empezaba felicitando a los señores maestros por las palabras pronunciadas, y que la imagen de Cristo que había sido profanada y vilipendiada volvía otra vez a presidir las escuelas y a reinar en España.

Tuvo una alusión felicísima al hablar de la bandera, de la que dijo que era más roja por el sangre de los mártires y más oro por la aportación voluntaria del pueblo de este metal.

Terminado el acto se organizó el desfile. Las fuerzas, los «Fiechás» y los niños de las escuelas desfilaron por el lugar donde está instalada la Comandancia militar y rompieron filas en la plaza.

Después fueron obsequiadas las autoridades y todas las fuerzas.

CORRESPONSAL.

LAS SABANAS

PARA EL HOSPITAL

Sabemos que nuestro artículo de anteayer ha tenido la inmediata repercusión y ya ha recibido algunas sábanas la Superior del Hospital de Agudos, pero son pocas. Hacen falta muchas más. Cordobesa bonita y española, no has de gestionar tú que esas sábanas no falten?

CEDULAS PERSONALES

Con objeto de dar toda clase de facilidades a los contribuyentes que aún no han podido proveerse de su cédula personal del corriente año, por decreto del día de hoy, he acordado sin perjuicio de dar cuenta a la Comisión Gestora, prorrogar hasta el 15 de Octubre próximo el plazo para la recaudación de dicho impuesto en periodo voluntario en cuanto a las cédulas de esta capital.

ALARMA

A las dos de esta tarde dieron la sirena y las campanas la señal de alarma, sin otra novedad afortunadamente.

La purificación del profesorado en todos los grados de la enseñanza

Circular.—Es propósito decidido de esta Junta de Defensa, sanear la administración Pública eliminando los elementos perjudiciales a la vida del Estado. Así lo requiere el porvenir avalado por los desastres del pasado. Así lo exige la España que nace y a que responda a su grandeza tradicional, se encamina el estallido de la Nación, contra los que la vendieron o propagaron ideas de antipatria que la hubieran conducido al envilecimiento.

Entre las ramas de la Administración que más hay que cuidar se halla la Instrucción Pública. La Junta de Defensa ha encomendado a los Rectores la función de adoptar y proponer las medidas encaminadas a la purificación del profesorado de todos los grados de enseñanza, que no convengan a la nueva España, a la vista de los informes oficiales que recibían de las Autoridades encargadas de evacuarnos según disposiciones emanadas de esta Junta.

Ha confiado la Junta de Defensa a los señores Alcaldes cuanto concierne al Magisterio primario. Son muchas las primeras Autoridades municipales que han demostrado su patriotismo, remitiendo informes imparciales, en los que brilla la pureza de intención, dados con la vista puesta en la Patria, informes que han respondido por la lealtad a los dictados de una conciencia recta, en los que aparece la sana intención de colaborar a la formación de una España grande siguiendo las normas que se les trazaron por radio y por la prensa.

Pero junto a estos, los hay, que llevados de pasiones mezquinas, de resentimientos personales, olvidando sus deberes ciudadanos, resucitando al despreciable monterilla pueblerino, al cacique tradicional, o dejando de llevar de quienes carentes de patriotismo, pero dotados de esas reminiscencias de regimenes que han de desaparecer, y esta Junta está dispuesta a que no resuciten, han informado—queremos creer que equivocadamente—sin darse cuenta de la alta misión que se les encomendaba, con error manifiesto, ya desfavorablemente sin justificados motivos, bien de modo favorable, no obstante el convencimiento general de que el maestro es ante la Patria un indeseable.

Esta Junta de Defensa, dispuesta a eliminar del profesorado el personal cuya actuación no es conveniente, no puede amparar a las Autoridades que dejan de cumplir con su deber, y sin perjuicio de exigir a los Rectores las responsabilidades que les correspondan por la lealtad en el cumplimiento de su misión, les ordena que sin pérdida de momento y desde aquí en que apareciese demostrada la parcialidad de los Alcaldes o de los Secretarios que hubieran extendido los informes, pongan el caso en conocimiento de las Autoridades Militares o gubernativas, para que tomen las medidas necesarias a fin de que cesen en sus cargos quienes no son dignos de ostentarlos en las actuales circunstancias, y al Fiscal para que exija el tanto de culpa en que pudieren incurrir el autor o autores del informe.

Otro tanto harán con las personas o entidades que, con manifiesto error, sin pruebas terminantes, influidas más por la pasión o por ambiciones bastardas, falseen la verdad, y si alguna de éstas—que no es de presumir—permanecieren al claro, lo pondrán en conocimiento de la máxima autoridad eclesiástica de que dependan.

La purificación nacional tiene que ser totalizada. La Junta de Defensa no admite parcialidades ni injusticias. Por la Junta de Defensa Nacional, FEDERICO MONTANER.—Rubricado.

Puente Genil

REPOSICION

El domingo ha sido reintegrado a su trono y presidencia del Ayuntamiento la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que entronizada allí hace tiempo, fue retirada por el primer cabildo socialista.

PROCESION

También el domingo concurrió una lucida representación de milicias fa-

langistas de caballería e infantería a la misa de campaña celebrada en el vecino pueblo de Casariche, provincia de Sevilla, a la que asistieron asimismo secciones de falangistas de pueblos comarcanos en número considerable.

Hubo procesión con la única imagen que respetaron los rojos, la de Nuestro Padre Jesús Nazareno, presidida por el párroco don Manuel Blanco Alés, comandante militar señor Torres y alcalde y jefe de Falange don José María Pandelet.

Desde un balcón habló con su reconocida elocuencia al pueblo entero ávido de oírle, el deán de la Catedral de Coria, nuestro ilustre y querido paisano don Francisco de P. Velasco Estepa.

La banda de música de este pueblo amenizó los varios actos, pues en Casariche todo el día fué de fiesta.

P.A.C.O.

Para el Requeté

Donativos recibidos con destino al Requeté de esta ciudad.

Don Juan Osuna Molina, 60 kilos de garbanzos; don Angel Salas Delgado, 1 peseta; Azucarera de San Rafael S. A., 100; don Emilio Polvorosa Matilla, botones, carretes y varios; señorita de Villalba, confección de un jersey; don Pedro Zapatero Vicente y señora, 6 chalecos de punto, 2 frascos de boldina Houdé, uno de Sparteine Houdé, uno de Alcine, una caja de ampollas lacteol, una caja de ampollas antipirina, una caja de ampollas inyectables, baccenencia, una caja inyecciones alitión, una caja inyecciones acecoline, una caja inyecciones cloruro de morfina, una caja pulmo grey, un frasco gimol fier, un frasco sulfonelo Chelvi, una caja sulfoidol, un frasco Hepatina Fher, una caja Arlhrisel, una caja de lecitina Wassermam, una caja fermentos hepáticos Vian, una caja vacunas esiaflo esteptocócicas, una ampolla suero antineumocócico, 3 ampollas suero antibroneumocónico, 2 cajas Areyene Roche, un frasco cloropol, un frasco elerogeno Lumen, una caja Cioleline Camus, un frasquito vacuna antimeitocócica y un frasco hidratine Houdé.

Donativos recibidos con destino al Requeté de esta ciudad.

Don Juan Osuna Molina, 60 kilos de garbanzos; don Angel Salas Delgado, 1 peseta; Azucarera de San Rafael S. A., 100; don Emilio Polvorosa Matilla, botones, carretes y varios; señorita de Villalba, confección de un jersey; don Pedro Zapatero Vicente y señora, 6 chalecos de punto, 2 frascos de boldina Houdé, uno de Sparteine Houdé, uno de Alcine, una caja de ampollas lacteol, una caja de ampollas antipirina, una caja de ampollas inyectables, baccenencia, una caja inyecciones alitión, una caja inyecciones acecoline, una caja inyecciones cloruro de morfina, una caja pulmo grey, un frasco gimol fier, un frasco sulfonelo Chelvi, una caja sulfoidol, un frasco Hepatina Fher, una caja Arlhrisel, una caja de lecitina Wassermam, una caja fermentos hepáticos Vian, una caja vacunas esiaflo esteptocócicas, una ampolla suero antineumocócico, 3 ampollas suero antibroneumocónico, 2 cajas Areyene Roche, un frasco cloropol, un frasco elerogeno Lumen, una caja Cioleline Camus, un frasquito vacuna antimeitocócica y un frasco hidratine Houdé.

Gobierno Civil

LA GRATITUD DEL JEFE DEL ESTADO

El Excmo. Sr. D. Francisco Franco, Jefe del Estado Español, en expresivo telegrama que ha dirigido a este Gobierno civil, interesa, por este conducto que se testimonie su más profundo reconocimiento a cuantas entidades y particulares de Córdoba y su provincia, se han dirigido a su autoridad con telegrama de felicitación y adhesión, ya que sería abrumador el trabajo de contestación personal y con ello pudiera ocurrir olvidos involuntarios en los que no quiere ni puede su Excelencia incurrir.

Al dar cumplimiento el Gobernador civil a este mandato, se honra con ello y se muestra orgulloso del gran espíritu de patriotismo que anima a todos sus convecinos.

HA QUEDADO CONSTITUIDA EN CORDOBA LA JUNTA ESPECIAL BENEFICA

Dando cumplimiento a lo dispuesto por el Excmo. Sr. General Gobernador Militar y su provincia, en Bando de 5 de Septiembre último, se ha constituido en Córdoba la Junta Especial Benéfica, organismo especialmente cristiano y caritativo que tiene como objeto facilitar alimento a las personas imposibilitadas y necesitadas y atender a su sustento, así como de socorrer a aquellas instituciones y fundaciones de carácter benéfico que lo precise.

Dicha Junta ha quedado integrada por el Sr. Gobernador militar como Presidente, el señor Gobernador civil como Vicepresidente y en calidad de vocales el señor Alcalde de la ciudad, Presidente de la Diputación provincial, señor Delegado de Hacienda, señor Presidente de la Audiencia provincial, señor Director del Monte de Piedad y Caja de Ahorro del Sr. Medina y el señor Presidente de la Cocina Económica y Comedor de Caridad.

De Secretario actúa don Luis Ruiz de Castañeda, Inspector del Timbre.

Para atender al cumplimiento de los fines propuestos, la precitada Junta dispondrá de las aportaciones voluntarias que reciba y del producto de la recaudación que se obtenga por la imposición obligatoria de unos sellos que el día 9 próximo, viernes, se ponen a la venta en las expendedorías de Tabaco, ÚNICAMENTE.

Los preceptos del Bando de referencia tienen efecto desde el día primero de Octubre actual.

Por considerarlo de gran interés para el vecindario en general el Gobernador civil da público conocimiento de esta patriótica imposición ciudadana.

PRECIO DE LOS TRIGOS

En virtud de lo dispuesto en la Orden de la Junta de Defensa Nacional de 20 de Septiembre próximo pasado sobre régimen de trigos, este Gobierno civil previamente asesorado por la Sección Agronómica, ha resuelto que los precios mínimos de los trigos en esta provincia sean los siguientes:

Trigos blandos o blanquillos, a 45 pesetas el quintal métrico.

Trigos duros o recios, a 48 pesetas el quintal métrico.

Dichos precios se entenderán para mercancía puesta sobre fábrica o vagón, en procedencia y sin sacco.

SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

Suma anterior, 59.410'15 pesetas. 3 de Septiembre.

Don Antonio Raya Marin, segunda entrega, 50; don José González Reina, 50; don José Velasco Cáceres, 5; Sociedad Española de Carburos Metálicos (Sucursal fábrica de Córdoba), 250; don Pedro Sendra Godoy, 50; don Bartolomé Raya Romero, 25; don Antonio Ceballos Jiménez, 3.ª entrega, 25; don Benito Grande, ídem, 100; don Pedro Rafael Manso, 25; Mercé y Armet (S. C.), 100.

Suma hasta hoy, 61.101'15 pesetas. UN RASGO GENEROSO DE LA EMPRESA DE GAS Y ELECTRICIDAD

He recibido la visita de D. Joaquín Carbonell y Trillo Figueroa, Director Gerente de la Empresa de Gas y Electricidad, quien en sus constantes deseos de auxilios cuantas iniciativas patrióticas surgen en estos días me ha ofrecido no cobrar el fluido necesario para la función benéfica que el día 8 de los corrientes ha de tener lugar en el Teatro Duque de Rivas.

He tenido sumo gusto en testimoniar al Sr. Carbonell mi gratitud más sincera.

Córdoba 6 de Octubre de 1936. El Gobernador civil, J. MARIN.

Festival de mañana

Orgullosa puede estar la Comisión organizadora, pues son muy pocas las localidades que para el mismo quedan.

Será uno de los festivales de mayor éxito económico celebrados en nuestros teatros.

La parte artística a cargo del Cuadro local E. A. J. 24 será otro gran éxito para estos simpáticos jóvenes que hacen una verdadera creación de la hermosa comedia de Quintero y Guillén, titulada «Sol y Sombra».

Nuestra banda de música prepara un selecto programa para los entreactos.

La señorita Julieta Díaz dará lectura a una preciosa poesía alusiva al acto del poeta cordobés, don Francisco Arévalo y un precioso soneto dedicado a don Cirilo Cascajo, original de don Manuel Varo Repiso.

Las películas «Toledo y unos minutos de silencio» en memoria del glorioso teniente general Sanjurjo, de gran interés y actualidad.

Tan grandioso festival terminará con la actuación de la masa coral de «los Fiechás» que interpretarán el himno de la gloriosa Falange.

El Teatro estará adornado y perfumado por la casa Hoyo.

Las pocas localidades que quedan, se pondrán a la venta mañana, a las cuatro de la tarde, en la taquilla del Teatro Duque de Rivas.

Dado lo extenso del programa, la función empezará a las seis y media, rogando al público la puntual asistencia a la hora anunciada.

Reciban nuestra felicitación los organizadores de este festival y muy particularmente el Excmo. Sr. Gobernador civil, don José María Alcázar, que a pesar del abrumador trabajo que sobre él pesa, se dedica con gran cariño y entusiasmo a la organización de este festival, para llevar un ingreso más a la suscripción de nuestros queridos soldados.

Cámara Oficial Agrícola

IMPORTANTE

El Gobierno legítimo de Burgos ha promulgado el decreto núm. 128, referente a la aplicación de la Reforma Agraria en las fincas afectadas, cuyo decreto se ha publicado íntegramente en el «Diario de Burgos» del día 25 de Septiembre y «A B C», de Sevilla del 4 del actual; lo que se pone en conocimiento de los propietarios y arrendatarios interesados, dada su capital importancia.

Por decreto núm. 142 publicado en el «Diario de Burgos», fecha 2 del corriente mes, se conceden préstamos a los agricultores con garantía prendaria de trigo.

Se hace presente a los señores labradores, la conveniencia de que estén atentos a la publicación de los preceptos legales relacionados con la Agricultura, dada la imposibilidad, para esta Cámara, de una constante y directa comunicación con sus afiliados.

El Presidente, Gregorio García Mateo.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 8. Santa Brígida, viuda.

La misa es «Cognovi» con gloria, primera oración propia, epístola «Viduas». Rito doble y ornamentos blancos.

Jubileo circular de las 40 Horas. En San Francisco.

Iglesia de San Pablo.—La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos renovará la celebración de sus cultos el próximo jueves día 8 con la comunión general a las ocho de la mañana y la Hora Santa a las seis y media de la tarde en la forma acostumbrada.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oleos y Orlas de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes:

PEREZ GALDOS, 3. Teléfono 1558. DOCE DE OCTUBRE

A semejanza del Sol que vivifica, tiene el organismo humano un activo Regenerador de la sangre y poderoso Tónico en el famoso jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todo tiempo. No se vende a granel. Es inalterable.

LAXANTE SALUD

Normaliza el intestino y el hígado. Muy eficaz, suave, rápido y seguro. Grageas en copitas precintadas. Pídale en farmacias.

Combate con éxito seguro: Anemia, Raquitismo, Neurosis, Inapetencia, Agotamiento, Vejez prematura, etc.

Noticias

SUFRAGIOS

La misa que se celebre mañana, a las diez, en el Salvador, será aplicada en sufragio de las almas de los suscritores del DEFENSOR fallecidos desde el día 8 del pasado mes y de las de las personas siguientes cuyos deudos publiquen esquelas de defunción o de misas en estas columnas:

Doña Juana Frades Rodríguez, don Francisco Pineda Arroyo, don Rafael López Amigo, doña Antonia Palacios Bonilla, doña Juana, don Andrés y don Antonio Durán Palacios, don Federico Gutiérrez Ravé, doña Antonia Cadenas de Llanos Redondo M. I. señor don Joaquín Cabrera y Trillo-Figueroa, doña Blanca Lucía Ortiz, don Domingo Barber Rizo, don Vicente Benito y Fernández de Mesa, don Rafael de Rafael y Verhust, don Rosario Navarro Voces, don Juan Lucena Rivas, don José Carretero García, don Pedro Poveda Castroverde, doña María del Carmen Forcada Hinojosa, don Rafael Jiménez Caballero, doña Leonor Ferrer Cabrera de Zafra.

DETENCIONES

Han sido detenidos: José Alvarez Cabanellas, Rafael Espejo Cantos, Cristóbal y Juan Jiménez Jiménez, José Velasco León, Abdón Fernández Abad, Telesforo Allegui Yañez, Rafael Molina Salmoral, Francisco Duque Blancas, Juan Cobos Navarro y Rafael Breñas Díaz.

CABALLOS Y MULOS

Sobrando caballos y mulos de requisa, se pone en conocimiento de los señores propietarios de los mismos para que pasen por el cuartel del Marubrial, de diez a doce de la mañana, donde le serán entregados.—La Junta de recogida de ganado.

PRODUCTOS

introducidos en esta capital en el día de la fecha:

Pescado, 2.708 kilos; carbón vegetal, 4.450; huevos de campaña, 202 docenas; ídem de sierra, 2.702.